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Az idegen tanulók érdekében. 
Az uj iskolai év ötletéből. 

Egy uj iskolai év küszöbén állunk ! 

Gyermekek, ifjak, kik a szülői házat eddig 

soha el nem hagyták, vagy a kik már ,ide- 

genbe" voltak és most két hónapot ismét a 
szülői házban töltöttek, bucsut vesznek a 

kedves szülőktől, a szeretett testvérektől ; 

kibontakoznak azon ölelő karok közül, a 

melyek őket a legmelegebb és legigazabb, 

szeretettel telt szivekhöz szoritják és könyes 

szemekkel utnak indulnak oda, a hol az 

iskola vár reájuk, hogy tudományt és mü- 

veltséget oltson agyukba. 

Boldogok azok, a kik ott, a hol szüleik 
laknak, kezdhetik meg és végezhetik be ta- 
nulmányaikat, de ebben a boldogságban ke- 

vésnek van része, mert nem mindenütt van- 

nak iskolák, különösen közép- és felsőbb 

iskolák. 

A legtöbb szülő kénytelen gyormekét 

házából kiadni, idegen városba küldeni ta- 
nittatás végett; és a legtöbb szülő és test- 

vér saját szájától vonja meg sokszor éveken 
át a falatot, hogy gyermekét idegenben ta- 

nittathassa; odaadja a gyermeket egy előtte 
legtöbbször ismeretlen családnak, hogy az 

több vagy kevesebb fizetésért gyermekét 

minden szükségessel lássa el. 

A szükségessel ! Hát tudja-e mindenki, 

mi az a szükséges ? És bir.e mindenki a 

szükségessel? 

A tudományt és a müveltséget az isko- 

lai tanárok és tanitók hivatása megadni a 

gyermekeknek és ennek jól-rosszul meg is 

felelnek. 

„Rosszul" is mondjuk, mert sajnálattal 
kell tapasztalnunk, hogy a tanárok és tani- 

tók egy része a középiskolákban is az egye- 

temi előadási módszert igyekszik meghono- 

sitani; azt az előadási módszert, mely nem 

törődik a tanulók anyagával, mely csak elő- 

ad és kikérdez, a mi elég jó lehet a már 

felnőtt egyetemi hallgatónak, de a mely nem 

felelhet meg a még éretlen gyermeknek. 

Az alsó- és középiskolákban a tanitónak 

foglalkozni kell minden egyes tanulóval, mert 

csak igy ismerheti meg a tanuló tulajdon- 

ságait, képességét és tehetségét, és mert 

csak igy lehet képes a gyengébbet erősiteni, 

a kisebb tehetséget fejleszteni és igazságos 

mértéket alkalmazni. 

Csak a hol a tanitó nem foglalkozik 

minden egyes tanulóval, történhetik meg, 

hogy oly sokan buknak el, hogy oly sok 

tanuló siratja meg az elveszett drága időt 

és pénzt. 

De hát végre is a legtöbb gyermek 

megszerzi a szükséges tudományt és a mü- 

veltséget, ha nem tanára 

szorgalma révén. 

Ez azonban még nem elég! Az a szülő, 

érdeméből, ugy 

a mely gyermekét idegenbe adja, egyehet 

is vár és remél! Elvárja és reméli, hogy 

gyermeke ott az idegenben, annál a család- 

nál, a melyhez adják, jó erkölcsöket és jó 

magaviseletet is fog tanulni, hogy békés, 

boldog családi életet fog maga előtt látni, 

és hogy bár egy szemernyijét fogja élvezni 

annak a szeretetnek, a melylyel szülei iránta 

viseltetnek. 

A szülők ezen reménye és várakozása 

- sajnos – nagyon ritkán szokott tel- 

jesülni ! 
Kevés ma már az a család, mely anyagi 

gondjainak halmaza mellett a gyermekek 

gondos nevelésére, a jobb erkölcsök fejlesz- 

tésére, a hibák és ferdeségek leszoktatására 

is tudna beható figyelmet forditani, különö- 

sen ha idegen gyermekekről van szó, a kik- 

nek jövője ugy sem érdekelheti az oly csa- 

ládot, a mely ,kosztos-okat tart; és még 

kevesebb ma már az a család, a melyben a 

gyermek boldog házast, boldog és megelé- 

gedett, 

láthat! 

Pedig milyen más érzelmi világra tesz 

: szert az a gyermek, 

eltanulhatja ! 

- És hol marad a szülői szeretet? Az az 

éltető meleg, a mely a gyermeket születé- 

sétől fogva körülövezte; a mely a gyermek 

: szivében a viszonszeretetnek, az embersze- 

: retetnek, a hála édes érzetének adta meg 
: első csiráit; a mely a gyermek keblében a 
szeretetet ápolta és növelte ? Nyujtják-e ezt 

mert szeretetteljes családi életet 

mely ezt láthatja és 

az idegenek? Nagyon-nagyon ritkán ! És 

ezen a szülői szeretetet pótolni hivatott 

szeretet hiánya sok, nagyon sok gyermek- 

nek, minden gyermeknek fáj és sok oly 

bajnak az okozója, a minek okait másban 

keressük. 

Pedig mily könnyü a gyermeket sze- 

retni, és mily hálás ez a szeretet ! 

Csak tartsa minden oly család, mely 

idegen gyermekeket tart házánál, folyton 

lelki szemei előtt, az otthon, messze távol- 

ban lévő szülők képét; gondoljon arra, hogy 

TAÁROZA. 
Martinovics és társai összeesküvése. 

(Fraknói hasonczimü müve nyomán.) 

Folytatás.) 

Az összeesküvők harmadika Hajnóczy Jó- 
zsef, kit alapos és széleskörü tudományos müvelt- - 

magyar alkotmányt ismét visszaállitotta, Hajnóczy, 
sége, fenkölt gondolkozása, erkölcsi életének ma- 
gas nivója s az egész mozgalomban, de különösen 
a hűtlenségi perben tannsitott magatartása, inten- 
czióinak tisztasága valóságos ideállá magasztosi- 

tanak. Gróf Forgách Miklóshoz irt levelében po- 
litikai hitvallást tesz, melynek alapelve a szabad- 

ág és egyenlőség. Nézete az, hogy a magyar al 

Hajnóczy nem sokkal ezután, a felfüggesz- 
tett alkotmány mellett, Szerémmegye alispánjává 
neveztetett ki, mely hivatalában fáradhatatlan 
buzgalom, páratlan igazságszeretet s a felsőbb pa- 
rancsok pontos végrehajtása által tüntette ki ma- 
gát; de midőn II. József császár a közvélemény 
ellenállhatatlan nyomása alatt abszolutisztikus 
jellegü intézkedéseit önmaga visszavonta s a régi 

mint nem nemes származásu, a régi magyar tör- 
vények értelmében közhivatalt nem viselhetvén, 
állásáról leköszönt s Pestre tette át lakását azzal 
az elhatározott szándékkal, hogy itt mint publi- 
czista fog működni, s e téren a magyar alkotmány 
kett tüzte ki első legfőbb feladatául. Az or- 

s 
kotmányt csakis erőszakkal lehet megvált 
mert az országnak néhány ezer nemes és néhány 
millió nem nemes lakosa van. Amazoké a jog, a 
hatalom, ezeké a kötelesség, a munka, a teher; 
amazok a törvényhozók, ezek a rabszolgák. Mi- 
kép várhatni, hogy az előbbiek lemondjanak jo- 
gaikról, melyeket meggyőződésük szerint törvénye- 
sen birnak? A nemesség önként soha sem fogadja 
el azt az elvet, hogy a természet a nemest a pa- 
raszttal egyenlő jogokkal ruházta fel. 

E szerint, ha a közjó ugy kivánja, az erő- 
szaktól sem riad vissza. Ő a közjót tartja első sor- 
ban előmo: itandónak. Salus rei publicae supre- 
ma lex. 

éshez intézett iratában a közjog, az alkot- 
mány kérdéseivel részletesen foglalkozik. Azt ja- 
vasolja, hogy a király személye legyen szent és 
sérthetetlen, ki a törvenyek értelmében uralkodik 
ugyan, de tetteiért csakis az Istennek és az utó- 

kornak felelős. 

Ezek az elvek, nézete szerint, nem folynak 
sem általában az állam, sem különösen a mon- 
archikus állam fogalmából, mert az, a ki az állam 
ügyeit kezeli, felelős lehet az összeségnek. Azon- 
ban ugy más államok, mint különösen Magyar- 
ország története tanuságot tesz arról, hogy a tár- 
sadalomnak javára szolgál, ha a fejedelem isteni 
karakterrel van felruházva, A filozófoknak nincs 

szükségük királyokra, de a tömegeket érzékek 
vezetik. 

Igy tehát elfogadja a monarchikus kormány- 
formát, elfogadja a pragmatika szankecziót, s el- 

! ismeri, hogy Magyarországnak érdekében áll fen- 
a kapcsolatot Ausztriával. A perszonál- 

uniót nem tartja elegendőnek, sőt az 1023. II. 
törvényezikknek azt a passzusát, mely szerint 
Magyarország soha sem fog az örökös tartomá- 
nyok mintájára kormányoztatni, kihagyandónak 
véli, kétségkivül azért, mert talán lehetségesnek, 
sőt, az egységgel járó előnyökre való tekintettel, 
kivánatosnak is tartja, hogy az egy uralkodó alatt 
álló országok ugyanazon módon kormányoztas- 
sanak. 

A rákövetkező években azonban változás 
áll be Hajnóczy politikai nézeteiben, s mig ko- 
rábbi tantételei udvari, sőt mondhatni byzantini- 
kus elvekkel voltak szaturálva, most kezd a radi- 
kálizmus felé hajlani. Négy közjogi monografiát 
bocsátott közre, melyekben a királyi hatalom kor- 

látozásáról Magyarországon, a magyar országgyü- 
lés szervezetéről, a magyar adórendszerről és a 
magyar katholikus klérus viszonyairól értekezik. 
E müveiben még hive ugyan a monarchikus kor- 
mányformának, de a trónöröklés kérdésében mál 
szélsőségekhez hajlik. Elismeri, hogy belzavarok 
kikerülése s az ország nyugalmának megőrzése 

végett hasznos a trónörőklést byogn de a 
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mily fájó érzéssel emlékeznek meg ezek 

naponként ezerszer szeretett gyermekeikről, 

minő ideges gondossággal vannak eltelve 

folyton gyermekeik iránt; és gondolja meg, 

hogy ha saját gyermekét tudná idegen he- 

lyen, - minő bánásmódot óhajtana ott ré- 

szére? és biztosak vagyunk abban, hogy 

minden idegenben lévő gyermek kellő sze- 

retetben részesittetnék. 

És a szeretet nyujtását csak meg kell 

kezdeni és meghozza az busásan gyümölcsét, 

mert az ily idegenben lévő gyermek sok- 

szoros hálával fogja azt fogadni és viszo- 

nozni és hálás visszaemlékezése meg fog 

maradni lelkében legkésőbb koráig. 

Most, midőn városunkba is oly sok ide- 

gen gyermek jött az iskolákba beiratkozni 

és itt letelepedni idegen családoknál, helyén- 

valónak találtuk a fenti elmélkedést; vajha 

azzal szolgálatot tehetnénk a gyermekeknek 

és ifjaknak, a kiket az uj iskolai év kez- 

detén ezennel üdvözlünk, kivánva nekik 

szorgalmat és mindazt, a mit szerető szüleik 

a távolból kivánnak nekik. 
Dr. W. I 

Politikai hirek. 
* A bécsi magvásár kudarcza -- mint odavaló 

bankkörökből irják a ,Pester Corresp." nek — oly 
tökéletes, hogy a bécsi gabonatőzsde előljárósága 
a jövőre bizonynyal lemond a gabonavásárok tar- 
tásáról. A látogatók száma alig néhány emberrel 
volt nagyobb a bécsi gabonatőzsde rendes napi 
látogatóinak számánál. A legtekintélyesebb bécsi 
ezégek tüntetőleg távol maradtak, az előkelő kül- 
földi gabonakereskedők egyenesen Budapestre 
utaztak, hogy ott árpát vásároljanak. Igy a nagy 
bajor és északnémet serfőzők igazgatói és képvi- 
selői szintén csak átutaztak Bécsen és pár órai 
itt tartózkodás után Magyarországba utaztak, hogy 
árpaszükségleteiket közvetlenül magyar gabona- 
kereskedőktől és termelőktől fedezzék bécsi köz- 
vetités nélkül. 

A magyar mezőgazdaságra és kereskedelemre 
ez nemcsak ebben az esztendőben, hanem egy- 
általán maradandóan előnyös, merta nagy német 
és más külföldi importezégek a bécsi magvásár 
felsülése folytán ugy intézkedtek, hogy magyar 
gabonát közvetlenül Magyarországon vásárolnak 
Budapest, melynek fekvése bir egy nagy nemzet- 
közi gabona-kikötőhely minden előnyével, ez által 
tetemesen megszaporithatja közvetlen kereskedel- 
mi összeköttetéseit a külfölddel. Ezenkivül a ha 

nemzetnek jogában áll a megállapitott rendet 
bármikor megváltoztatni. A királyok tulkapásai 
ellen a nemzeti szabadságok leghatályosabb biz- 
tositékát az adó megtagadásának jogában látja, 
Csakhogy ez Magyarországon nem gondolható, 
mert itt nem azok fizetik az adót, a kik azt meg- 
szavazzák. Ez okon a közteherviselés behozatalát 
s a nemesi jogoknak a nép minden osztályaira 
kiterjesztését javasolja. 

Az országgyülés szervezetéből a klérust ki- 
zárja s a türendektől : is megtagadja a személyes 

szavazatot. 
(Folytatása következik.) 

Apróságok. 

Végrendelkezés. 

dokló: Nem sokat hagyok rátok, fiuk, 
legfeljébb a temetkezési költségeket; de ha a te- 
metkezési vállalat hitelez, akkor a pénzen meg- 
osztozkodhattok. 

Ravaszság. 

— Mivel foglalkozol most ? 
— Kereskedelmi utazó gyl üizlet 

— Nem mondhatom, utazásaim közben d 
meglátogatom vnntiat és megbumpolom őket. 
Apropos, nem adhatsz kölesőn öt forinto 

Mi a leitartás? ?2 
z ember egy gázlámpást addig csiklán- Ha 

doz, mig glatároula igazgatója elkezd nevetni. 

szon, melyet az idegen forgalomnak ebből eredő 
szaporodása hoz magával, maradandó nyereség 
Magyarország közvetlen gazdasági és politikai 
összeköttetéseire a külfölddel. 

Wurmbrandt grőf megnyitó beszéde sem volt 
megnyugtató, mert nem utasitotta vissza erélyesen 
azokat az infámis rágalmakat, melyeket annak 
idején Lueger szórt a magvásár látogatóinak ke- 

reskedői becsülete ellen. : 

Közegészségügyi kongresszus Budapest-n 
A nemzetközi demográfiai és közegészségü- 

gyi kongresszus megnyitása vasárnap délelőtt 
nagy ünnepélyességek közt ment végbe. 

A vigadó nagyterme, hol a diszgyülést tar- 
tották, ragyogó, szines képet nyujtott. A zenekari 
emelvényen foglaltak helyet a miniszterek, papi, 
katonai és polgári méltóságok, az idegen államok 
konzulai és kiküldött képviselői. 

Az emelvényen foglaltak helyet a kormány, 
a főváros, az egyetemek és más tudományos tes- 
tületek képviselői is. 

A notabilitások közt ott voltak: Wekerle, 
Hieronymi, Fejérváry és Josipovich miniszterek, 
Reiszig és Miklós államtitkárok, Schlauech Lőrincz 
nagyváradi biboros püspök, stb. 

Pár perezezel 11 előtt azgutczáról felhangzó 
éljenzés jelezte az udvar érkezését s csakhamar 
a terembe lépett a király képviselője, Károly La 
jos kir. horezeg fővédnök holyettes, a kit riadó 
taps és éljenzés fogadott Kiséretében volt Peja- 
csevich góf főudvarmester és Szapáry gróf főhad- 
nagy szárnysegéd. Az éljenzés csillapultával a 
kóruson levő budai dalárda rázenditette a király- 
himnuszt, melyet az egész gyülekezet állva hall- 
gatott meg. Ezután következett a közgyülés. 

Hieronymi Károly belügyminiszter üdvözölte 
a kir. herczeget, mint fővédnök-helyettest. A be- 
szédet franczia unyelven mondta el s arra kérte a 
védnök-helyettest, hogy nyissa meg a kongresz- 
szust. 

Károly Lajos kir. herezeg szintén franczia 
nyelven válaszolt s melegen üdvözölte a világ 
minden részéből ide zarándokolt tudós-sereget. 
Azután magyarul folytatva, üdvözölte a székes fő- 
város közönségét s azt a benső óhaját fejezte ki, 
hogy a kongresszus munkássága hasznára váljék 

a fővárosnak, a hazának és az emberiségnek. Ez- 
után a kongresszust megnyitja. 

A székes főváros nevében szólt ezután Ráth 
Károly főpolgármester, üdvözölvén a kir. hercze- 
get, a minisztert s a kongresszus magyar és kül- 
földi tagjait. 

Gyakori viharos éljenzés szakitotta félbe a 
főpolgármester beszédét és annak lecsillapultával 
az idegen államok kormányainak képviselői fejez- 
ték ki üdvözletüket. 

Ezután Gerlóczy Károly kokrér mon 
dott köszönetet a k 

Budapest fővárosa nevében, Mele Kálmán egy. 
tanár, főtitkár, olvasta fel jelentését a kongtvesz- 
szus ndminisztrativ részéről, bejelenti a küldöttek 
számát, a képviselt kormány okat, orvosokat, egye- 
temeket, tudós-testületeket stb. 

A kissé hosszura nyult programmot a budai 
dalárda zárta be a Hymnusz" eléneklésével, me- 
yet az egész közönség állva hallgatott meg. 

A kir. herezeget az elnökség és a miniszte- 
rek lekisérték az első lépcsőfokig s aztán a kö- 
zönség is lassan szétoszlott. 

A közegészségi és demográfiai kiállitást nyom- 
ban a megnyitó ülés után nyitották meg a mü- 
egyetem második emeletén. 

A közönség előzönlötte a termeket, a tudó- 
sok nagyobb része azonban ekkor már annyira 
fáradt volt hogy a kiállitás tanulmányozását 
nyugodtabb időre halasztotta. 

A kongresszus délután 3 órakor Semmel- 
weiss-ülést tartott az akadémiában, mely alkalom- 
ból a nagy diszteremben a kongresszusnak mint- 
egy 400-–500 tagja volt jelen. Az ülésen Kéz- 
márszky Tivadar egyetemi tanár eluökölt, ki be- 
számolt a Semmelveiss emlék létesitósére alakult 
bizottság eddigi müködéséről. 

Ezután az elnök felhivására Heuppe Nándor 
prágai egyetemi tanár tartotta meg emlékbeszédét 
Semmelweiss Ignácz Fülöp fölött. 

A meleghangu emlékbeszédet nagy tetszés- 

sel fogadta a közönség melynek egy része ezután a 

bizottság által rendelkezésre adott kocsikon nsém 
melweiss sirjához hajtatott. 

ongresszus tagjai 5 órakor érkeztek Sem- 
melweiss sirjához. Az első beszédet a Semmelweiss 
bizottság elnöke: Kézmárszky professzor tartotta, 
majd Duka Tivadar, Angliában élő nagyhirű ha- 
zánkfia mondott angol nyelven s végül Chante- 
messe párisi kiküldött franczia nyelven beszédet. 
A kongresszus koszoruját Duka Tivadar helyezte 
a siremlékre Ezzel a kegyeletes aktus véget ért. 

A kongresszusi tagok mintegy 200 főből álló 
csoportja d, u. 5 órakor a mentő- egyesület Makó 
utezai épületét tekintette meg. 

Este 8 órakor történt meg a kongresszus tag- 
jainak fogadtatása a királyi palotában. Az ó- és 
ujvilág minden részéből összesereglett előkelő szak- 
tudósok légyottja volt ez, a milyent eddig alig 
láttak a palota diszes termei. 

Ronn dolgok 
A ,„Tribuna" 145. számában „közgazdasági 

válság"-ról vezérezikkezvén, megemliti, hogy a 
gabonának nincs ára, az ázsió emelkedőben van. 
A volt földművelésügyi miniszter oly dolgokhoz 
fogott, melyeknek még nem jött el az ideje s a 
melyekhez nem is értett. Az utódja pedig annyit 
ért a közgazdasághoz, mint a kovács a csillagá- 
szathoz. A pénzügyminisztertől sokat vártak, de ő 
is belezavarodott a valutába. 

„S nem is lehet másképen !" — kiált fel a 
„Tribuna". „A felfordult viszonyok következtében 
a zsidók oda jutottak, hogy az ország közgazda- 
ságának egész menetét ők vezetik. Ők vitték ke- 
resztül, hogy az értékpapirok adómentesek legye- 
nek; a bankárok és nagyiparosok kiváltságos osz- 
tály lettek." Igy dörömböl egész végig és igy 
végzi: „És a magyarok még reménykednek, hogy 
a második milléniumot is megérik és még na- 
gyobb fénynyel fogják megünnepelni. Minő fejek !18 

Azt elhiszszük, hogy a „Tribuna" kegyéből 
a második ezer évet osakugyan nem érnők meg; 

mert az ő szájába csakugyan illik ez a népdal: 
„Ugy szeretlek, majd megeszlek !" 

k 

Meddig? 

Erről hoz a vasárnapi „Gazeta" vezérczikket. 
Ugy tapasztalja, hogy nálunk még ma is a kö- 
zépkor járja, midőn az erősebb elnyomta a gyen- 
gébbet, midőn az ököljog és a földesur igazság- 
szolgáltatása éltek. Hol bánnak e világon a né- 
pek és egyének szabadságával, jogaival ugy, mint 
a mi alkotmányosnak gunyolt államunkban ? (Tes- 
sék Szerbiába, Bulgáriába, Besszarábiába menni, 
hasonlitsa össze az ottani románok sorsát a ma- 

gyarhoni oláhokéval, s azután jajveszékeljen. 
Szedő.) 

Nálunk a hazugság és rágalom foglalják 
el az gazság helyét. (Hát ne tessék annyit ha- 
zudni és rágalmazni ! Szedő.) Nálunk mindent a 
hatalmon lévő despoták (P) izlése szerint intéznek 
el. (Élpen ezt irja Bukarestben is az „Adeverul". 

Szedő.) A kik tiltakoznak, a kik szavukat a tör- 
vénytelenségek ellen fölemelik, azokat törvény- 
szék elé hurczolják, (Ellenkezőleg: diadallal vo- 
nultak be Kolozsvárra. Szedő.) és börtönbe vetik. 
(Államfogházba, a hol a ,Gazetá"-t és ,Tribuná"-t 
kényelmesen olvashatják, vendégeket fogadhatnak 
és kedvükre élezelődhetnek. Tessék elolvasni a 
„Dreptatea" idei 182. vasárnapi számá 

Ezután beszél a nemzetiségi 
Memorandumról, Európa részvétéről és végre 
biztat: „Legyünk meggyőződve, vogy unrább 

fognak a Kárpátok vizvölgyekké, fövénynyé át- 
változni, mintsem az, hogy ők elhagyják nyelvü- 
ket, azt az édest, azt az ősit. Emlékezzünk meg, 
hogy a sors kereke forgandó. Jusson eszünkbe a 
béka meséje. (Hasonlóképen kivánjuk. Sze 

5-éig, elr időn belül a mester urak an 
inkább igyekezzenek tanulóikat beiratni 
később jelentkezők az iskola kedvezmé 

iró- és rajzeszközök ben nem részes 
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e folyó évben keltezett szegény 

magával ellenőrző könyvecskére a beiratáskor 

hozni 
A felvételek a szt. jános utczai állami elemi 

leányiskolában esti 6 órától 8 óráig történnek. 
Brassó, 1894. aug. hó 27 én, 

Az isazgatóság 

A nemzetiségek. 
Rimaszombat, 1894. aug. 31 

Tisztelt szerkesztő ur 
A Magyarországi Kárpát Egyesület nagy mun- 

kát végez ebben a szép kis országrészben, hol 
annyi sok szép természeti ritkaság oly bő mér- 
ékben található. A világhirüű agceleki barlangban 

villamos világitást és vasutat akar létesiteni az 
egyesület. Meg is érdemelné a természet e rend- 
kivüli csodája, mely a távol vidékről ide sereglő 
szemlélőt mindig bámulatra genjeszti. 

E barlang, mely körülbelől négyszerte na 
gyobb az adelsberginél, ily eseményes ujitás előtt 
áll. El fog tünni tehát az ide utazó eddigi pana- 
sza, hogy gyertyu és magnézium fénye mellett e 
barlang csepegő köveit és nagy kiterjedésü termeit 
nem láthatja be kellőleg. 

Legközelebb Tátra-Füredről, Marko főren- 
dező vezetése alatt Delbrück német birodalmi ta- 
nácsos élén, több porosz tornász és mükorcsolyázó 
csatlakozása mellett, nagyszámu sokaság óváczioja 
között érkezett a hires dobsinai jégbarlangba. Az 
500 négyszögöl jégterület, mely az idén lett eny- 
nyire megnagyobbitva, bámulat tárgya lett. A le- 
bocsátkozás remekül ment, ugyszinte a tündéries 
muükorcsolyázás is. A jóizü étkezés a „Jég király" 
palotájában jég asztalokon történt, jó hogy nem 
volt ott a brassói oláh ,Gazeta" szerkesztője, mert 
kisütötte volna, hogy a muszka czár jégpalotájá- 

ban van. 
A mi kies magyar hazánk erdélyi részének 

szépségei mellett, Gömörmegye cseppkő- és jég- 
banlangja bámulatra késztet bennünket ma is. 

Sokszor eszembe jutott a kies vidékü Bras- 
sóban, hogy mi történnék, ha ez a szép ország 
csak ugy a markukba cseppenne ezeknek a mi 
csekély multal biró nagy száju oláhjainknak, egy 
pillanat alatt milyen szabadokká tennének e törpe 
titánok bennünket? ! Azok a brassói hányi-veti 
oláh domnisórák, a hires Linguráru és a csipőjé- 
hez annyiszor kapkodó enyedi hős Axentiu pio- 
teknikus, mindmegannyi kis Nérók lennének ezek 
a római eredetet harsogva, kiknek közelében bi- 
zony még a lég is nehéz. 
Az efféle hóborttól itt a szép Gömörben sem 
vagyunk teljesen mentek, mert hol a pánszláv 
lutheránusok gyülésezése, hol egy egy kisebb el- 
szigetelt helyen fészkelődő, pityedt száju bután- 
jámbor tót atyafi tudatlanságból eredő magatar 
tása háborit föl. Ott Brassóban a henczegő oláh 
kiabálás, itt meg a tót rosszakaratu butaság nyil- 
vánulásaival kell olykor-olykor találkoznunk. Te- 
hát itt is akad egy-egy felháboritó eset mindig, 
de az ügyes, résen álló hazafias szolgabirák ha- 

a körműükre koppintanak a gyalázatoskodó 
rulóknak. 
Most itt Siszolczon kezdette a piros-fohér-kék 

tó szineket magára aggatni az éretlen tót if- 
1ság. Ez a szin a horvát nemzet szine, de az 
roszok szine is, tehát a panszlávok közös nem 
eti szine. Ez különben ott is Erdélyben, itt is 

tóttal vegyes vidéken, szinekben beszélő prog- 
mm, tehát szigoru eljárás nélkül ennek ki- vagy 

feltüzése nem hagyható ! 
ellene ez idegen szinekkel ékeskedők ellen föl- 

minden helyen; különben itt a felső vidé- 
ezek a tótok annyira naivok, hogy ha az ily 

jelvényen bárki is rajta találja fe- 
ledni tekintetét, leveszi azt; mig az oláh hetykél- 

enki vegye észre a pa- 
Ez ülönbség az oláh és tót 

zött, de mégis veszélyes, mert ez gyalázatos 
programm ellenünk öármily alakban is nyil 
on. Láttam ott ssóban, 
mint piperézi fel meket oláhort szi- 

el s bocskorozza föl a kis rómainak avatott, 

Gömöri. 

A leghatározottabban 

KÜLÖNFELEK. 
– Időjelzés ma. Meleg, zivatarok, helyenkint 

csapadék. Egyelőre azonban nálunk gyönyörü az 
időjárás. Hogy hol vannak a zivatarok és hol a 

helyenkinti csapadék, azt nem tudjuk, de miegy- 
előre nem kérünk belőlük. 

— A királyné, mint Triesztből telegrafálják 
tegnap reggel 8 óra 50 perczkor Miramaréba érke- 
zett és a kastélyban való rövid tartózkodása urán, a 

Miramare-yachtra ment, mely déli 12 óra 30 perez- 
kor indult Korfuba. 

- Tisza Kálmán beszámolója. Wekerle és 
Apponyi beszámolója után valódi érdeklődés még 
csak Tisza, Juszth és Eötvös beszámolói iránt 
nyilvánul. Az egyik, Tisza Kálmáné, tegnap hang- 
zott el Nagy-Váradon a választók nagy számának 
jelenlétében. A beszéd egy remek alkotás, mely 
nagy feltünést fog kelteni. 

Furor teutonicus. A „Kr. Ztg." figyelmez- 
teti a degsi es beszterczei tanfelügyelőségeket 
(siel) hogy valami őrült szászok elfogják páholni. 

Soha se tudtuk, hogy nálunk tanfelügyelőségeket 
eldöngető ámes szászok is lehetnek. 

e sajtópöre. A Győrött megjelenő 
Dunántuli ekerie ez évi julius 5-iki számában el- 
meséli, hogy miután Batthyány- Strattman herczeg 
befolyásolása a polgári házasság tárgyában leendő 
szavazás iránt nem sikerült, a kormány Esterházy 
pPál herezegnél próbált szerencsét, a mennyiben a 
herczegnek jószág-igazgatója utján tudtul adta, 
hogy Ha nem szavaz a kormány mellett, a kincs- 
tár elleni 600.000 forintos pörében a rövidebbet 
fogja huzni; a herezeg azonban lelkiismeretének 
szavát hallgatta s a javaslat ellen adta szavaza 
tát. Wekerle miniszterelnök most sajátkezüleg irt 
levelében adta be a panaszt a győri törvényszék 
nél a nevezett lap ellen. A sajtóper igen érdekes- 
nek igérkezik. 

Spaller József tanár ur ma nyujtotta be 
Möller npa plóbános ur ő méltóságához lemon- 

dását, ét. Spaller ur október 
10-én foglalja el Zalathnán tanári helyét. Addig 
itt tovább tanit. 

zgalom a „Magyar Állam" ellen. A ,Ma- 
gyar Állam kiadóhivatalának, mint a H. U. irja, 
eddig több mint 300 előfizetője küldötte vissza a 
lapot, azért, mert a herezegprimást oly kimélet- 
nül megtámadta. A visszaküldők között két püs- 
pök is van. 

— Ma van a lapunkban már emlitve volt 
Müller ansen reczitátor-estély, melyre a é. 
közönség figyelmét felhivjuk 

— Magyar tanárok a páva nise Rómá- 
ban, szeptember 2-án regge magyat középis- 
kolai tanár jelen volt a misén, melyet a pápa a 
konzistoriális teremben olvasott. A misén kanadai 
zarándokok is jelen voltak. A mise után a pápa 
a megjelentek mindenikéhez kegyteljes szavakat 
intézett. 

— Kivándoroltak a sétatéri kávéház törzs- 
vendégei és most naponta zsufolva van a Drex- 
ler-kávéház. Vége a pátriárkhális életnek egyelőre, 
e hó 25-ig, mert ezen a napon ismét megnyilik a 
Caffee-restaurant, melyet ma adott át a város az 
uj bérlőnek, Erdélyi Ede urnak, ki már megkez- 
dette a tervbe vett ujitásokat. 

- A párisi gróf betegsége. Az orleansi her- 
czeg -- mint Párisból távirják — a Gaulois-hoz a 
következő táviratot intézte : 
gasztó. Imádkozzatok atyámért, értem és 
cziaországér 

Narv honvédségi gyakorlat van ma a Po 
jánában Közel 600 honvéd vonult ki reggel 
órakor és érkezett be fél 12 órakor a laktanyába. 

– Köhög a tetü. A „Kr. Ztg." tegnapi szá- 
mában F. R, 
Popper tanár játékát Bizon-bizony nevetséges, ha 
a kutya a holdra ugat. Reméljük, hogy Popper 

tanár, a világhirü müűvész, jól aludott az éjjel és 
a holnaputáni hangversenyen ismét kompromit- 

tálni fogja magát. 

— Fülöp Károly budapesti orfeum-társulata 
öld fa" termében játszik; az érdekes mű- 

sorból fölemlitjük a Klabrias-partie in efimenkat 
czimű humorisztikumot. Belépti dij nincs. 
Pályanyertes mű. Bécsben aug. 31-én az 
iszákosság elleni egylet tavaly 300 koronát tüzött 

ki annak a kérdésnek megoldására: hogyan hasz- 
nálható fel az iskola a szeszes italokkal való visz- 
szaélések leküzdésére ? 96 pályamü érkezett be; 
kettőt Magyarországról küldtek be. A dijat Krausz 
Viktor lovag, birodalmi tanácsi képviselő nyerte 

Fran- 

.
.
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Hazudik olvasóinak — mint rendesen 
a „Dreptatea . A ma érkezett száma azt hazudja, 
hogy a Budapesten időző emográflab konressat. 

A grólf állapota ag- 

egy brassói néptanitó, kritizálja 

son Románia épen nem s Ausztria és Német - 
ország alig van képviselve. Ez azonban valótlan 
mert képviselve van benne Amnsztria és Német- 
ország, ugyszintén Románia s a fél világ. 

- A „Nene Freie Presse" jubileuma. 
rényen, néhány sorban jelenti a Neue Freie 
Presse", hogy immár harminecz esztendeje annak, 
hogy első száma megjelent. Mindössze azzal di- 
csekszik el, hogy szabadelvü és független orga- 
numa volt a polgárságnak és erre méltán hivat- 
kozhatik. A ritka jubileumon örömmel veszünk 
részt mi is, hozzájárulva szerencsekivánatainkkal, 
mert a „Neue Freie Presse" Magyarország min- 
den liberális mozgalmát teljes erejével támogatta 

—– Uj igazgató. A „Dreptatea" irja, hogy a 
brassói gör. kel. gimnázium igazgatója Onitiu 
Virgil lett, miután Ilasievics Ipolit ideiglenes igaz- 
gató lemondott. A „Dreptatea" melegen üdvözli 
az uj igazgatót, az eforiát és a tanári kart a sze- 
rencsés választásért, de a volt igazgatóhoz nincs 
bár egy árva szava. A mór elmehet 

- A békekongresszus. Az antwerpeni béke- 
kongresszus megbizta a nemzetközi békebizottsá- 
got, hogy tegyen lépéseket az európai kormányok- 
nál a Kina és Japán közt fenforgó differencziák 
kiegyenlitése és a háboru abbanhagyása iránt. A 
belga kormány ujabban 1500 Ífrankkal járult a 
kongresszus költségeihez. Lipót király táviratban 
fejezte ki rokonszenvét a kongresszusnak. 

— A honvédség és a Landwehr. Minthogy a 
monarkia két államában ugy a honvédség mint 
a Landwehr részére valamenyi hadosztály- parancs- 
nok immár ki tetett, a l édelmi szervezet 
végleg befejezettnek tekinthető. A magyar hon- 
védség létszáma e szerint 28 honvédgyalogezred- 
ből, 95 zászlóajjal és 10 honvéd-huszárezredből 
áll, mig az osztrák Landwehr 23 gyalogezred- 
és8 tiroli vadászezredből, összeson 91 zászlóajjal, 
továbbá 6 Landwehr dzsidásezredből és a tiroli 
és dalmácziai lovasitott vadászokból áll. 

l 

Idegenforgalom Brassóban, 
— Szeptember 3-4. 

„Európa'-szálloda. 
Lang Károly irazont Zernest. Bisofszwerder 

Ferencz utazó, Bécs. Dr. Osztyán Gyula ügyvéd, 
orda, Fluszer kécs, Bécs. Simon Áffal- 
an magánzó, Ruscsuk. Je ffeu Hassan magánzó, 

Puskás Lázár kereskedő, Oláhfalu. G 
tolle magánzó, Feistritz Gyori Trexler 

Bécs. Mózes Károlyné földbirtoko kskod, 
Héviz. 

Zöldfa'-szálloda. 

Demeter fmile at br (és család, 
Predeál Breigmán G. mérnök. Budapest. E. W. 
Bertesh vendeé Bakaret Vasilie C. Patrisiu 
ügyvéd, Galaez. uon Plavanescu javitnok, Galaoz. 
Ernst August dat postafőnök, Drozda eg- 
donescu Capitanovies ügyvéd, Bukarest. dame escu 

Justin tanuló, Ola-sáj. Hoportyán László tanuló, 
Marosvajdaszeg Stefan Cosma birtokos, Bustyen. 
M. Klein kereskedő, Bécs Dimitrie Vladojan mér- 
nök, Bukarest. Moritz Reich ügyvéd, Budapest. 
Josef Ballo magánzó, Torda. Nicolae Pop 
tisztviselő, Bukarest. Dezső Englánder k ke dő, 
Budapest. 

vasurti naenetrena. 
l. elvltlák 

DBudapest f Veg, vonat 508 eggel 
Gyorsvonat kkrván 30 245 d. u. Személy- 
vonat T48 este. Expressvonat (Aradon áb 10 38. este. 

Bukarest k Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 1 seel. Vegyesvonat 11 
Gyorsvonat 

Sinaiába : Személyvorat este 618 (es 
1-től, kalndem csütörtökön, ünnep- és vasárna 

Kézdi-Vásárhely felé: Vegyes vonat 450 
el. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 
délután. 

B assó: Bertalantól Zernesíre: Vegyes 
d. e. egyes vonat 5:13 d. u. Ves nt 

j.95 est. 

jun. 
on 
reg- 
3 10 

II. Vonatérkezések. 

Budapest felől: m voa 8—- 
Gyorsvonat reero k 

n
 

e. 
Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. 
TO1 op 1019 este. 

nat 1037 

Sin aköt vomelvonal ra) el cs 
1-től, minden csütörtökön, ünnep gyrm 
701 satevon csakb p 

di-Vásárhely felől: 
ek személvonati 
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sde árjegyzései London vista . 124.25 

A budpest rtekelrs árfemzéset olm oeneiskolámban 
járadék B0/ 121.65 30 márkás arany. 1220 szeptember elején megkezdődik az oktatás; itt 

Magyar ranyi ek 46 96.10 20 frankos arany (FNapoleondo omy .978 2ongora- és énektanulók különórákban alapos és 
Mazvat, koranni ezon aranyban 4,, 126.50 Laptulajdonos : czéltudatos oktatást nyernek, miről tisztelettel 

Magy. vasuti kölesön eznetha Aa . 102.— Dr. FISCOEFt AxOS. alókroténtaa 25 éves gyakorlata a legjobb kezes- 

eból 124.— sége nyu da- 

Meerée jog megyálta kétvény oges —— karénok lekolámban 
Horvát-szlavon földteherm. kö db.z hetenként kétszer ingyen oktatást nyernek, csupán 
Magy. nyereménysorsjegy kölcsö 152.— T AN KONY VEK 1 forint beiratási díj fizetendő előlegesen az iskola- 
Tiszaszab. és szegedi sgjegyköles s évre. Ezen karének-iskola czélja, hogy dalkedvelő 
Osztrák járadék papirban. 98. erős kötésben fiatal hölgyek alkalmat találjanak magukat a 
Osztrák járadék ezüstben 19. . . - templomi énekkar és a magy ar dalárda használ- 
Osztrák járadék rankbab s minden iskolák számára ható tagjalvá kiképezhet 
Osztrák rona r b 6 kaphatók Közelebbi tesanások nyujtására kész 
1860. évi osztrák államsorsjegy 108.50 vagyok naponként 182 ár lakásomon: árvaház- 
ezáaeny 465.- Hiemesch Vilmos utcza 6. szám alatt, I. emel 

Németbirodalmi márka 61.—- 
Jaschik Gyula, könyvkereskedésében Brassó, Buzasor. a róm. kath. plébánia ertn katnagya, 

(1-38.) ő cs. fenek János főhérezek volt zenetanára. 

eleekoro ő.8 terteetes g 

o
 Cours et lecons 

practianes et théoridues de la 

langue franoaise, anglaise 

et italienne 

g
 

Franczia, angol és olasz 
elméleti és gyakorlati 

tanfolyam! T
 

k
 

e
 

ke
ti
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Husz évig gyakorolt ki- 
tünő tanmód, melylyel a k

l
 

par une méthode ezcellente, 
legnagyobb siker éretett el. appliguée pendantune vingt Vrfolge 

s aine dannées avec le plus 

k LECZKEK grand succes, auront lieu 
egyeseknek is adatnak. cet hiver a Brassó. 

z
g
 4
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Bővebb tudósitást kaphatni 

Szt.-János-utcza 8. sz. a. 
földszint. 

Renseignements la-dessus 
8t.-Johannesg. 8. 
Rez-de-chassée. 

e
 

über 
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vörromot 
atek 

Praktischer und theoretischer 
Unterricht in der 

französischen, englischen u, 
italianischer Spracha 

wird nach einer ausgezeich- 
neten, seit mehr als zwan- 
zig Jahren mit dem besten 

in Cursen, sowie in Sepa- 
rat-Leetionen, 

Winter hier ertheilt werden. 
Nühere Auskünfte dar- 
: Kronstadt, 

8t-Johannes-Gasse Nr. 8. 

oootogoro: 
m 
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Miért 
vesziti el sok magánspekuláns a tözsén 
pénzét, mialatt a szakemberek általában 

jelentékeny összegeket nyernek ? 
A magán ember vesz és elad értéke- 

ket, csupán a szerencsében bizva. A szak- 
ember megbizható és első forrásból szár- 
mazó informácziók alapján hatol be a 
tőzsde e és ez által könnyen telígs 

t ér 
erprobten Methode [3 Égy hirneves naeog helyettesítője, 

a ki állásához képest értékes és megbiz- 
ható inrormáczióknak van birtokában, kész 
spekulácziókat mint szakember vezetni és 
lebonyolitani 10*/, részeltetés mellett a 
tiszta nyereségből. A legszigorubb titok 
tartás mindenesetre megkivántatik. Leve- 
lek: „Nyereséghozó ü gyletek" alatt poste 
restante főposta Budapest kéretnek. 

1856-3 
t
e
e
t
 

in diesem 

vg
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A fogarasi m. kir. állami ménes 
részéről közhirré tétetik, hogy folyó év szeptember 

hó 25-ig 

KET ANYAKANCZA = 
a 100 frtjával a ménesterületén, Alsó-Szombatfalván, 

szabadkézből eladandó. 

BodcdoOki 

MATILD-FORRAS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas sav anyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuvíz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

arDFoRRAs 

Egy literes üveg viz ára ivegcseréléssel 5 krajczár. 

Brassóban Weisz Mihály- tezk 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

vendéglőkben. 
Tisztelettel 

Gyorsy Józsefrf 
a forrás kezelője, 

Bodok. (Háromszékmegye) 

köamaemak 
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Nowyorki Gormania 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Berlin, Leipziger-Platz 12. sz. 
Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

átlag 1893. deczember 31-én: TE 
Ervényben lévő kötvények 277 millió M. 
Tényleges vagyon. 75,413.IIG M. 

Heferencziáakat adi 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

A NEMWVORKI 8ERMANI éetbiztostó tángaság 

Erdély, Szlavonia, Horválország és Boszniai vezérképviselősége: 
Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra, 

Telephon: S1. szám. 

Ügynökök alkalmaztatnak. 
oooorot z 
ete 

HIRDETÉSEK 
fölvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

oortot e 
k kotet 

Brassó, ayomatfa és kiadja a „Brassó" nyomdája = Grünfeld Vilmos 


